

轻松而凝重的“假如”

——我的学术反思录

古今中外的“假如”话题

“假如”是汉语虚词类当中的一个连词，表现假设前提或虚拟条件。在一定场合，也用作动词或名词。在我的青春岁月，流行一首普希金的抒情诗《假如生活欺骗了你》：

“假如生活欺骗了你，
不要悲伤，不要心急！
忧郁的日子里须镇静；
相信吧，快乐的日子将会来临！”

上述译文的译者是戈宝权。这首诗还有查良铮译本和许渊冲译本。因为戈译比较便于朗读，曾入选人民教育出版社的教材。戈先生曾任鲁迅博物馆鲁迅研究室的顾问，所以我向他请益的机会很多。戈先生晚年患帕金森综合征，被病魔折磨多年。他跟查先生在不同方面，都曾被生活“欺骗”。查先生曾在南开大学外文系任教。我1957年考入南开大学中文系时，在图书馆的墙上看到过不少批判他的大字报，但不知道他就是诗人穆旦。许先生被誉为“中外文明的摆渡者”，享年一百岁，而查先生逝世时才59岁。

我一度认为，“假如”是一个很轻松的话题。比如，英国诗人拜伦，是十九世纪浪漫主义文学的代表人物，也是青年鲁迅大力推崇的“摩罗诗人”。1824年4月19日，他因参加希腊民族解放运动病逝，终年仅36岁。在西方，“假如拜伦还活着”是一个持久热议的话题：在生活方面，拜伦虽然跛足但风流倜傥，有人认为他如活着可能跟妻子安娜·贝拉正式离婚，并制造出更多的绯闻；有人认为这位世袭勋爵可能仍然愤世嫉俗，但也可能成为一个寄生虫般的老头。在创作方面，他可能续写他的长诗《唐·璜》，也可能转向撰写小说或研究哲学。在政治方面，这位英国上议院的议员可能重返英国政坛，也可能成为希腊独立之后的一位政治领袖。总之，不同假设者之间虽有意见分歧，但并没有相互攻讦，而是各抒己见。

在古代诗词中，“假如”的意思常用“若”“倘”或“向使”来表达。如白居易

原则

□朵拉[马来西亚]

“我快被气死了！”何美丽站在苏米拉面前，双手抱胸，眉头皱得能夹死一只蚊子。

“又来！”苏米拉无奈地摇头，她不知道听过多少次了，她把手中的咖啡杯往桌上一放：“你不要讲，我不要听。”

何美丽毫不理会，依然自顾自地吐槽：“我写的律师信送过去了，他们倒是回复了，但你猜怎么着？他们说什么系统排位，轮到的时候自然会通知！屁啦，明明是在应付我！”

“那你直接找人问一问呀！”苏米拉叹了口气，“有时候，关系比律师信管用。”

“我不想靠关系！”何美丽倏地提高了声音，“凭什么？我每个月交管理费，服务难道不是他们应该提供的？”

“是啊，但你忘了吗？”苏米拉耸了耸肩，“你在一个一切靠关系都能快半步的地方，非得坚持规则，结果就是吃亏。”

何美丽瞪了她一眼，不服气地拿出手机，一边翻通讯录一边嘀咕：“我就不信！”

接下来的几周，何美丽像是打了一场持久战，频繁地打电话、发邮件、提交各种证明。结果每次得到的答复都差不多：“我们会尽快处理，请您耐心等待。”

耐心？何美丽的耐心早就耗尽了。

又一个雨夜，她拖着湿透的鞋子回家，愤愤地甩掉外套，给苏米拉发语音：“我真是活该！不靠关系，就没办法获得一个有顶篷的车位！偏偏这雨季，每天上下车都淋到浑身湿漉漉。”

第二天，苏米拉的电话来了，带着几分得意：“你昨天骂完人，今天还有精神吗？听我一句，打电话给我那个表哥吧，他就在那家物业公司管事。”

何美丽沉默了一会儿，仿佛在和自己的坚持作斗争。

“美丽，这不是输赢的问题。”苏米

《放言五首·其三》：“向使当初身便死，一生真伪复谁知。”大意是：假使周公和王莽这两个人当初就死去了，他们或忠诚或奸佞的真相又有谁知道呢？

在中国白话诗创作史上，以《假如》为诗题的作品更多，比如顾城的《假如》、席慕蓉和汪国真的《如果》，恕不一一援引。

在当代流行歌坛，也有很多带“假如”二字的歌曲，给我印象最深的是女中音歌唱家关牧村演唱的《假如你要认识我》。这首歌创作于1979年，流行于上世纪八十年代。歌中那种向往美好、奋发进取的精神，真实反映了改革开放初期的时代气质。

凝重的“假如鲁迅还活着”

然而，假如提出“假如鲁迅还活着”，话题就变得凝重。人们常提及1946年鲁迅逝世十周年之际，上海《文艺春秋》杂志3卷4期开辟了一个《要是鲁迅先生还活着》专栏，刊登了萧乾、臧克家、田汉、茅盾等十五人的来稿。当时抗日战争刚结束不久，内战一触即发。《文艺春秋》展开这场讨论，是为了继承鲁迅精神遗产，表达反饥饿、反内战、反迫害的时代心声。

在我的记忆中，最早提出这一“假如”的是鲁迅夫人许广平。1941年10月18日，她在《上海周报》4卷17期上发表了《如果鲁迅还在》一文，以纪念鲁迅逝世五周年。许广平认为，如果鲁迅活到当年，团结抗日的大目标绝不会改变。如果鲁迅抨击的时弊犹存，那说明社会没有多大进步，是鲁迅的不幸。

继许广平之后，提出这一假设的是胡风。1942年9月15日，胡风在《文学月刊》（桂林版）1卷1期发表了一篇《如果鲁迅活着》。当时抗日战争早已进入相持阶段，战争的长期性是确定了的。毛泽东在《论持久战》一文中指出：“政治越改进，抗战越能坚持；抗战越坚持，政治就越能改进。”胡风当时生活在国统区，耳闻目睹了统治当局一方面“高兴到乌托邦里去寻求‘胜利’”，把斗争新的开始当作斗争的终结，“聊快一时的人心”；另一方面又不允许对社会

上还存在黑暗和愚昧的状况予以揭露。这时胡风想起鲁迅生前对他讲的一句话：“中国倘不彻底地改革，命运会堪忧，这是我相信的。”然而，如果鲁迅依然批判武汉、重庆、桂林存在的阴暗面，那就会有“有人要把他当作汉奸看待的”。

从许广平1941年和胡风1942年提出的上述“假如”，以及1946年《文艺春秋》进行的那场讨论，说明鲁迅的文化遗产并非僵死的化石。鲁迅仍然活在读者心中，和我们一起思考中国的前途，中国人的命运。

有人提出，那位1881年9月25日在绍兴出生的周樟寿（鲁迅原名），确实已于1936年10月19日在上海去世。因此，对于他逝世之后进行的种种“假如”，既不能“证实”，又不能“证伪”，属于逻辑学中的“伪命题”，只能通过无效推理，产生思维中的“黑洞”或“乱码”，“什么意义都没有”。

不过也有人认为，对于“伪命题”的理解本身就存在学术争议。有的“假如”确实毫无价值，但在人文和艺术领域中，有些有价值的“如果”，类似于逻辑上的“假言命题”。虽然“如果”这个条件并不存在，但是所断定的事物还是具有一定的推理依据。对这类“如果”从不同角度进行推断，目的并非寻求一个确切的答案，而是通过在讨论中发生的思想碰撞，揭示出某些更为深层的问题。要是讨论“如果鲁迅活到今天”这种问题“什么意义都没有”，那么许广平、胡风、茅盾等充满人生智慧的前辈，为什么在不同的历史转折时期还为此反复进行思考和论述呢？

对这两种看法，我至今仍感莫衷一是，但我却在并无充分的学术准备和精神准备的情况下就匆匆忙忙做了这种事情。1998年，正值中韩建交6周年，“韩中友好基金会”邀请我去参加“韩国第一届鲁迅文学奖颁奖活动”。该基金会理事长李宗灿让我发表一次讲演，规定的讲题就是《鲁迅与21世纪的对话》。因为当时20世纪即将结束，21世纪的序幕将徐徐拉开。韩国是最早译介鲁迅作品的国家之一，他们希望在不同政治制度、经济制度和文化形态多元并存的世界格

局中能受到鲁迅文化遗产的启示。这个讲题当然带有“如果”性质，但听众不多，事后没听到任何反响。

一个不无意义的命题

我现在对这一问题的认知是，“假如”这一命题在鲁迅研究领域并不是禁区，而是可以成为一种思维工具。鲁迅的新编历史小说《故事新编》就是通过古今杂糅的手法，让现代人穿“古衣冠”，让古代人说“现代话”，终极目的其实还是借历史话题发表自己的现实感悟。德国哲学家伽达默尔从诠释学的角度，提出历史语境与现实条件是可以相互作用的。通过不同视域的交流，可以形成一个新的理解视域，从而可以通过现代诠释加深对文本原意的解读。

当然，但凡人活着，他的思想就不可能不随时代而变迁，既有其一贯性，也有阶段性。不能设想鲁迅活到21世纪20年代，其思想还停留在20世纪30年代的水平。但是，作为传统载体的经典作品，在流传过程中会呈现出恒常性的形态，既能回望“过去”，又能瞻望“未来”，即使在虚拟情境中，仍然能在不同程度上体现出对于现实情境中的导向性。所以，虽然包括鲁迅在内的不少经典作家都希望自己的作品“速朽”，希望自己尽快被人们遗忘，但他们的精神背影却随时光的流逝而日益高大。

记得德国诗人席勒创作了一首经典诗作《大钟歌》，同时代诗人歌德在《席勒大钟歌跋》中写道：

“我们全都获益不浅，
全世界都感谢他教诲；
那专属于他个人的东西，
早已传遍人类。
他像光华四射的彗星，
把无限的光芒同他的光芒融汇。”
鲁迅就是中国这块曾经饱经忧患的土地上产生的世界性作家。他的经典之作跟席勒、歌德一样传遍人类。他的思想光芒穿越时空的雾障，能回应当代人的关注和困惑，同时也是人类文明经历时代变革时的指针。所以，“假如鲁迅活着”，虽然我回答得不尽如人意，但还是一个不无意义的命题。



银翼划破神山雪（国画）

2025年12月28日—2026年1月8日，《背着画架闯藏地——黄健生西藏写生展》在广州陈树人纪念馆开展。

□黄健生

“暴力美学”不一定“美”更不是“学”

□袁征

早几天看到一篇文章，说某部电影是“暴力美学的天花板”。这是过去好多年经常看到的讲法。不管在微信上，还是在其他网络媒体上，大家都很难避开类似字眼，慢慢就习惯了。不过我突然想弄清“暴力美学”是个什么东西。

那个讲法太奇怪。大家平常说什么“学”，是指各种理论。例如，化学是关于物质结构和变化的理论；天文学是研究天体的理论。“暴力美学的天花板”呢？是研究暴力美最顶尖的理论吗？不像。

“暴力美学”应该是个错误的翻译。英语里确实有Violent aesthetics之类讲法。但同一个词可以表示不同的概念。Aesthetics既可以表示“美学”，也可以表示“美”。Violent aesthetics讲的是暴力的美，而不是暴力美学。也许夸耀暴力的人心里不那么踏实，就给不是研究学问的电影加上个“学”字，好像因此有了深奥的理论，不得随便怀疑。

在中国，一篇比较早讲“暴力美学”的论文说：“它主要指电影中对暴力的形式主义趣味。”下定义最标准的做法是“属加种差”；说一种事物是什么的时候，讲出它的上级概念，并讲出它跟其他同级概念的差别。例如“环境美学”是研究人与环境关系的审美哲学。那就是说，“环境美学”是一种“审美哲学”。但“趣味”显然不是“暴力美学”的上级概念。把“暴力美学”说成是一种“趣味”，不像是给某种学说下定义。后来这方面的论文像脱缰野马，越跑越远。有一篇把吴宇森、北野武和昆汀·塔伦蒂诺说成是“暴力美学大师”。其实他们是拍电影的导演，不是做学问的理论家。

描写暴力的作品确实可以很美。正义官兵的勇敢机智往往让人感动和敬佩。但“暴力美学”电影里“拳拳到肉、枪枪爆头”“满屏血浆喷射”，那就不一定美了。那些说电影的“暴力美学”让观众“肾上腺素飙升”——这不是美的证据，恐怕、危险、严寒和低血糖也会使人突然分泌大量的肾上腺素。可见所谓“暴力美学”既不是“学”，往往也不“美”，只是“暴力”而已。

很多人在娱乐方面有两个倾向。一是好奇。有些电视剧的内容和表现形式都不美，但观众就是追着曲折的情节往下看。另外是追求刺激。一些人喜欢看激烈打斗的电影和电视，不是因为那些作品美，而是因为那些东西够刺激，让他们觉得痛快，觉得“爽”。他们管那些东西叫“简单粗暴的无脑爽剧”——不美的作品也能让一些人获得消遣娱乐。

深奥神秘的讲法往往使人没法判断好坏对错。用大白话说穿了，所谓“暴力美学的天花板”就是暴力表现到最猛烈的程度，不一定“美”，更不是“学”。

半吊子“文痞”

□漠道

乡下的四叔喜欢给我们这些读过几天书、写过几个字的人起外号。他咧着嘴，露出两颗门牙，总把我们叫作“文痞”。有一回我实在忍不住，和他理论，说写文章是正经人做的正经事，是用文字给世道人心画像。四叔“嘿咻”地点了点头，又笑了笑，算是让步。按他的说法，我们有一搭没一搭地要笔杆子，连自己都养活不了，还算不上真正意义的“文痞”，就在“文痞”前加上三个字——“半吊子”。

这个称呼不久便成了熟人圈里的口头禅。而我和两位朋友的日常，竟成了这五个字最鲜活、最酸涩的注脚——

一位是我的同门师兄。从高中起，他就迷上了诗。参加了工作，更是没有停过笔。后来他在报刊上发表了十几首不长不短的诗，还得了一张据说含金量不低的奖状。这下可不得了，那点星火在他眼里竟燃成了冲天大火。他只管做“寥廓诗人”，工作是俗务，家庭更是累赘。妻子苦口婆心的劝告，在他看来成了扼杀灵感的唠叨。争吵多了，结局是妻子带着一身疲惫和无奈，投娘家去了，留下他独守门户。

我曾去过一次他家。推开门，一屋子的凌乱。厅子正中央摆着大书桌，最显眼、最干净的位置供着红皮金字的作品获奖证书。证书两旁是狼藉的书本、写废的稿纸。他每日在这“战场”上，写罢即唱，唱完又写，歌声嘶哑苍凉。或许在他看来，这是一种超迈，可我总觉得有种说不出的酸腐。

另一位是我的高中同学。年轻时家境殷实，不必为生计奔波。可他心

了

父亲的手

□张薇

父亲的手仍温暖，他仿佛睡着了。他在等待我来握它吗？应该是的，那双原本丰满的大手被病魔折磨得瘦骨嶙峋。

就是这双手把我抚养成人。我的祖籍是江苏南通的包场镇，父亲是教师，很忙碌，晚上还要在办公室坐班，没法带娃，只得把我送到奶奶家，周末再把我接回来。孩提时，寒冬腊月，我的手冻得又红又肿，父亲便用那双大手给我暖手。后来母亲调到麒麟医院工作，父亲省吃俭用半年买了一辆自行车，每周末带我去看母亲。后来我随母亲到麒麟镇读小学二年级，父亲经常接我们回包场镇自己家过周末，我坐前面的横杠上，母亲坐后座。在高高低低、坑坑洼洼的乡路上骑行，太颠簸，要过好几座小桥，有几次差点把我们连人带车一起摔倒到河里。

年老后他跟别人说起我，总是说我是他“从小带大的”，边说边手掌向下，从下到上比划一下，语气里颇有点自豪。我的初中高中都是在县城海门度过的，在江苏省海门中学读完中学，考

上南京师范大学。消息传来时，父亲正在炒蚕豆，闻讯后笑开了花，手翻炒得更带劲了，挥舞着，仿佛指挥家在指挥乐曲的曲子。

结婚生娃后，我因为要到华师大读研究生，把女儿托给父母亲带。父亲每天骑自行车送我女儿上幼儿园，自行车的后座上绑着小椅子给孩子坐。逢到刮风下雨天，不太好骑，父亲索性一路推着车行走，就这样帮我带了三年娃。

父亲喜欢跳舞，有时跳交谊舞，有时自创一套动作，那双手在空中飞舞，时而呈托举状，时而呈推波浪状，手臂收放舒缓，姿势优美。在我女儿大婚的仪式上，他欣然跳上舞台，自由式舞了一圈，事先司仪没有安排这一环节。他那挥舞的大手传达着无法克制的喜悦。

就是最后躺在病床上插着胃管和氧气管，精神好一点的时候，他的两只手仍然会轻轻舞动，他对生的眷恋、对生活的热爱浓缩在这举手之间。

父亲双手的温暖，永远铭刻在我的记忆中。